Le fer et les aciers

I- L'atome de fer :

Dans la classification périodique des éléments, on relève, pour le fer, les indications suivantes : 
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Quel est le symbole de l'atome de fer ?

Calculer le nombre de protons, électrons et neutrons contenus dans l'atome de fer

Calculer la masse d'un atome de fer, sachant que :

masse de l'électron : 1,67.10-27 kg

masse du proton : 9,1.10-31 kg

masse du neutron : 1,67.10-27 kg

Sachant qu'il faut 6,022.1023 atomes pour former une mole de fer, calculer la masse d'une mole de fer. Donner le résultat en kg et en g. 

II - L'atome de Carbone :

Dans la classification périodique des éléments, on relève, pour le carbone, les indications suivantes : 
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Quel est le symbole de l'atome de carbone ?

Calculer le nombre de protons, électrons et neutrons contenus dans l'atome de carbone

Calculer la masse d'un atome de carbone :

Sachant qu'il faut 6,022. 1023 atomes pour former une mole de carbone, calculer la masse d'une mole de carbone. Donner le résultat en kg et en g. 

III - Obtention du fer

Dans la nature, le fer est présent sous forme de minerai de fer essentiellement constitué d'oxydes. L'oxyde de fer a pour formule chimique FeO.

Pour extraire le fer du minerai, on utilise du monoxyde de carbone. Le monoxyde de carbone est un gaz formé d'un atome de Carbone et un atome d'oxygène.

Donner la formule chimique du monoxyde de carbone

Pour obtenir du monoxyde de carbone, on fait réagir du carbone (C), charbon ou charbon de bois, avec du dioxygène (O2). Equilibrer l'équation-bilan de cette réaction chimique :



C 
+
O2

CO

Le monoxyde de carbone réagit avec les oxydes de fer pour former du fer et du dioxyde de carbone.

Ecrire l'équation-bilan de cette réaction chimique.

IV - Fer - Acier - Fonte

Le fer obtenu contient toujours des traces de carbone. Selon la teneur en carbone, on distinguera :

	% de carbone
	Produit obtenu

	moins de 0,2 %
	fer doux

	de 0,2 à 2,6 %
	acier

	au delà
	fontes


Un lingot de fer a une masse de 15 kg, il contient 100 g de carbone. Calculer le % de carbone présent dans ce lingot.

A quelle catégorie, ce lingot appartient-il ?

Mêmes questions pour un lingot de fer de 20 kg contenant 30 g de carbone :

On dispose d'un lingot de fer de 30 kg. 

Quelle masse minimum de carbone doit-il contenir pour être considéré comme de la fonte ?

Quelle masse minimum de carbone doit-il contenir pour être considéré comme l'acier ?

Quelle masse maximum de carbone doit-il contenir pour être considéré comme du fer doux ?

V - L'acier inoxydable :

L'action conjuguée de l'eau (H2O) et de l'oxygène de l'air (O2) transforme l'acier en hydroxyde de fer, dont la formule chimique est : Fe(OH)2. On dit que l'acier s'oxyde ou "rouille".

Combien d'atomes d'oxygène contient une molécule de Fe(OH)2 ?

Equilibrer l'équation-bilan d'oxydation du fer :



Fe
+
H2O
+
O2

    Fe(OH)2

Pour éviter l'oxydation, l'acier inoxydable contient, en plus du fer et du carbone, du chrome (17%) et du nickel (8%).

Calculer la masse de chrome et de nickel contenus dans un lingot de 20 kg d'acier inox.

VI - D'autres alliages sont possibles avec le fer :

Le Stainless-Invar est un alliage de cobalt, de fer et de chrome. Le pourcentage de cobalt est de 54 %. Une pièce de Stainless-Invar de 1 200 g contient 438 g de fer.

Calculer les masses de cobalt et de chrome contenues dans la pièce. 

Calculer les pourcentages de fer et de chrome contenues dans cet alliage.

Le nichrome est un alliage composé de :

65 % de nickel
12 % de chrome

23 % de fer

Calculer la masse de nickel contenu dans un échantillon de 430 g de nichrome.


Calculer la masse d'un autre échantillon contenant 805 g de fer.
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